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O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 13ª 



Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Procede 

à leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

(Às 15 horas e 41 minutos o Senhor Ezequiel Neiva passa a 

Presidência ao Senhor Cirone Deiró) 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado 

Excelentíssima Deputada Cláudia de Jesus, nossa Secretária.  

Em discussão a Ata que acaba de ser lida. Não havendo 

observações dou-a por aprovada.  

Antes de dar sequência aos trabalhos quero cumprimentar 

aqui os nossos colegas deputados presentes: Deputada Ieda, 

Deputada Cláudia de Jesus, Deputado Ezequiel Neiva, Deputado 

Cássio Gois, Deputado Nim Barroso, os demais que estão 

trabalhando de forma remota e os que estão em seus gabinetes 

despachando.  

Quero cumprimentar de maneira especial os nossos 

servidores da Ale/RO, nosso Presidente Mirim. Ontem nós 

estivemos ali na área de camping do SINDLER – Sindicato dos 

Servidores dos Poderes Legislativos do Estado de Rondônia, 

em uma grande festa promovida pelo sindicato, valorizando os 

nossos trabalhadores da Casa no Dia do Trabalho. Muitos que 

já passaram por esta Casa estiveram ali presentes; os atuais 

servidores da Casa. Fica aqui, em nome do Presidente Marcelo 



Cruz e dos demais 23 deputados estaduais, nossa gratidão 

pelo serviço prestado de cada um de vocês. Àqueles que já 

passaram nesta Casa e àqueles que estão aqui prestando esse 

trabalho à sociedade rondoniense. Então, fica aqui o abraço 

no coração de cada um de vocês, dos nossos 24 deputados 

estaduais. 

Cumprimentar aqui, de forma especial também, o 

jornalista Diego Maia, da cidade de Cacoal, que foi 

transferido, vai trabalhar aqui agora na nossa capital. 

Desejar a você Diego Maia, muito sucesso. Que Deus possa te 

abençoar grandemente, te dar discernimento. Que você 

continue levando essa mensagem através da televisão, do rádio 

a todo o povo rondoniense. Que Deus te abençoe, sucesso para 

você.  

Nosso amigo Wilson Gonçalves, mais uma vez aqui na nossa 

Casa. Obrigado pela visita.  

Obrigado, mais uma vez, todos os servidores que estão 

na galeria. Ontem fizemos um compromisso, o Presidente 

Marcelo Cruz, o Deputado Jean Oliveira — que estava ali 

presente —, o Deputado Delegado Camargo, eu que estava 

representando a Secretaria, que nós iremos votar aqui um 

projeto em favor dos nossos estatutários, nossos 

pensionistas e aposentados da Casa, Deputada Ieda. Um aumento 

de 8% reconhecendo as perdas que tiveram ao longo do ano em 

seus salários. Então, esse projeto deve pautar hoje. O 

Presidente fez o compromisso de pautar e esperamos que, se 

pautado, seja aprovado aqui por todos os deputados, 

valorizando os nossos servidores desta Casa.  

Está conosco também aqui o Deputado Ismael Crispin e 

Deputada Gislaine Lebrinha.  

Dando continuidade, solicito à Senhora Secretária que 

proceda a leitura do Expediente recebido.  



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Procede 

à leitura do Expediente recebido a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 – Mensagem nº 40/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera, acresce e revoga 

dispositivos da Lei Complementar nº 748, de 16 de dezembro 

de 2013, e da Lei Complementar nº 965, de 20 de dezembro de 

2017”. 

02 – Mensagem nº 41/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar especial por anulação, até o 

valor de R$ 500.000,00, e cria ação em favor da unidade 

orçamentária Procuradoria-Geral do Estado-PGE”. 

03 - Ofícios nºs 1694, 1744, 1820/2023 – DITELIR, 

encaminhando respostas aos Requerimentos Parlamentares nºs 

107, 97/2023 de autoria do Senhor Deputado Delegado Camargo. 

04 - Ofícios nºs 1766, 1759, 1693/2023 – DITELIR, 

encaminhando respostas aos Requerimentos Parlamentares nºs 

110, 108/2023 de autoria da Senhora Deputada Ieda Chaves. 

05 - Ofício nº 1738/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 103/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Ismael Crispin. 

06 - Ofício nº 1816/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 102/2023 de autoria da Senhora 

Deputada Cláudia de Jesus. 



07 - Ofício nº 1830/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 122/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Ribeiro do Sinpol. 

08 - Ofício nº 1851/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 74/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Cirone Deiró. 

09 - Ofício nº 1767/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 126/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Edevaldo Neves. 

10 - Ofício nº 1807/2023 – DITELIR, encaminhando resposta 

aos Requerimentos Parlamentares nºs 125, 127/2023 de autoria 

do Senhor Deputado Laerte Gomes e Affonso Cândido.  

11 - Ofício nº 158/2023 – Tribunal de Contas do Estado, 

encaminhando resposta ao Requerimento Parlamentar nº 41/2023 

de autoria do Senhor Deputado Ismael Crispin. 

12 - Gabinete do Senhor Deputado Luis do Hospital 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 26 

de abril de 2023.  

13 - Gabinete da Senhora Deputada Cláudia de Jesus 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 26 

de abril de 2023.  

Lido o Expediente, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Secretária 

Deputada Cláudia de Jesus.  



Passaremos às Breves Comunicações. Com a palavra, pelo 

prazo de cinco minutos sem aparte, o Ilustríssimo Senhor 

Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Senhor Presidente, senhores 

deputados, senhoras deputadas; público que nos assiste aqui 

de forma presencial e àqueles que acompanham a página oficial 

da Assembleia Legislativa através do YouTube, do Facebook, 

do Instagram; a todos, a nossa alegria em poder cumprimentá-

los mais uma vez. E, nesta oportunidade, Senhor Presidente, 

só fazer um relato e uma menção — porque presencialmente eu 

não tive a oportunidade na semana que passou — numa semana 

anterior à semana passada, nós tivemos acompanhando o Senhor 

Governador do Estado de Rondônia, o Governador Coronel Marcos 

Rocha, numa agenda de um projeto do governo, o “Governo 

Itinerante”, nos Municípios de Costa Marques, São Francisco, 

Seringueiras e São Miguel do Guaporé.  

Aqui, destacar a ação do governo, a proximidade com os 

nossos municípios – em especial os municípios ali da região 

da 429 e a importância dessa relação, da troca de 

experiência, a forma como o governo vem ouvindo quem está na 

base: a sociedade, líderes, comunitários, presidentes de 

associações, Câmara de Vereadores, secretários municipais e 

por aí se segue.  

Acho que o Governo do Estado faz neste momento o que 

deveria ter feito, de repente, no mandato ainda anterior, 

esta aproximação. A gente precisa considerar que no mandato 

anterior nós tivemos o período da covid-19, a pandemia nos 

atrapalhou muito, mas agora nós temos oportunidade de avançar 

com políticas públicas voltadas para a sociedade. E aqui 

destaco: o governo, neste momento, faz menção muito forte 



àquilo que eu sempre considerei importante, o Programa 

Compartilhando Saúde.  

Ainda no mandato anterior, nós trouxemos aqui para esta 

Casa essa discussão. E a nossa vontade é a de que o governo, 

de fato, distribuísse, compartilhasse dessa responsabilidade 

com os municípios. E um caminho seria destinar os recursos 

para que o município, lá na base, pudesse fazer consultas 

especializadas, pudesse fazer as cirurgias eletivas, com uma 

fila tão enorme que nós estávamos tendo. Enfim, nós chegamos 

nesse momento e neste momento o governo, então, compartilha 

a responsabilidade, mas também subsidia de forma financeira 

os municípios e, eu tenho certeza, como disse o governador, 

lá, na região, nós vamos vencer essa enorme fila do SUS. Eu 

quero acreditar nisso. Faço uso da palavra só para fazer 

menção desse momento que eu acho importante para Rondônia, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin. Parabéns pela fala. É uma luta do senhor 

desde o início da legislatura anterior e eu comungo, também. 

A gente sabe — nós somos do município, do interior — da 

necessidade dessa descentralização da saúde no Estado de 

Rondônia. Com isso, nós vamos fazer com que os nossos 

munícipes, a nossa sociedade rondoniense tenha a 

oportunidade de ser atendida ali próximo à sua residência. 

Claro, temos os casos de média e alta complexidade, que é um 

fluxo muito menor, que daí viria para o Estado fazer. Então, 

parabéns. O senhor sempre trazendo à baila esse assunto de 

grande interesse para o Estado de Rondônia.  

Eu convido o Excelentíssimo Deputado Cássio Gois para 

fazer uso da palavra por cinco minutos, sem direito a aparte 

 



O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) - Deputado 

Cirone Deiró, por gentileza, registrar a presença do Deputado 

Delegado Lucas. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Registrar a presença 

do Excelentíssimo Deputado Delegado Lucas. Quero aqui 

desejar melhoras. Tivemos aí um incidente — um acidente 

ocorrido na semana passada — no qual o Deputado Delegado 

Lucas e sua equipe estavam dentro da caminhonete. Desejar ao 

Deputado Delegado Lucas, nosso colega de Parlamento, 

melhoras ao senhor, a toda equipe. Estamos aqui em oração. 

Que Deus restabeleça novamente a sua saúde e a dos seus 

companheiros. Sabemos do livramento que o Senhor já deu para 

vocês, estamos aqui em oração pela sua recuperação. Leve 

aqui o abraço dos 23 colegas que estão aqui na Casa, torcendo 

pela sua recuperação rápida. Obrigado. 

Deputado Cássio Gois, da cidade de Cacoal. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS – Primeiramente, boa tarde. Boa tarde, 

colegas deputados, servidores desta Casa. Ontem, 1º de maio, 

Dia do Trabalhador. A gente viu o Estado de Rondônia em festa 

desde a mais simples confraternização, até as equipes 

maiores, todos buscaram se reunir nesse final de semana para 

comemorar o trabalho. O homem vive da luta, o homem vive 

disso. Isso dignifica, gente. Eu, particularmente, tenho 

muita paixão pelo trabalho e quero cumprimentar a todos 

vocês, de maneira muito especial, por esse dia 1º de maio, 

que passou ontem.  

A semana iniciou agitada. Recebemos, na Comissão de 

Saúde, diversos deputados. Ao lado da Deputada Cláudia de 

Jesus, deliberamos assuntos importantes. A Deputada Taíssa 



fez menção ao Governo do Estado em uma ação que aconteceu na 

região de Guajará-Mirim, que foi o governo com as suas 

especialidades atendendo filas represadas com demanda de 

mais de 800 pessoas atendidas, mais de 800 pacientes. 

E eu quero destacar o trabalho que o Secretário 

Jefferson vem fazendo. Destacar também a Audiência Pública 

que vai acontecer, da Deputada Cláudia, no dia 12 de maio, 

por nossa Comissão. Reforçar o convite. Eu sei que a senhora 

fará isso muito em breve.  

E dizer também do assunto que me traz aqui, em se 

tratando de saúde do Estado de Rondônia, é uma pauta que nós 

discutimos nesse final de semana. Eu tive a visita do 

Secretário Adjunto Maxwendell, no Município de Cacoal. 

Fizemos uma reunião extraordinária com a equipe técnica, 

diretor dos hospitais Heuro e Regional. Nós tivemos a 

participação dos médicos e a discussão é uma só: nós 

precisamos, colegas deputados, entender como que está 

acontecendo a questão dos pagamentos dos médicos de Rondônia.  

Nós temos hoje, Deputada Ieda — e eu sei que a senhora 

é da área da educação, a senhora defende muito —, a gente 

sabe que os profissionais precisam ter salários equiparados. 

E aqui, no Estado de Rondônia, nós temos uma diferença 

salarial do médico em relação a outros Estados. Isso está 

criando uma evasão de profissional muito grande. E isso me 

preocupa. É um alerta que a gente ascendeu, lá no Município 

de Cacoal, principalmente, aos leitos de UTI, que precisam 

funcionar com uma equipe completa.  

Com essa preocupação, acionamos o Governo do Estado. O 

Governo do Estado se fez presente no Município de Cacoal, 

nesse final de semana, em visita técnica às unidades e se 

comprometeu que enviará para esta Casa, deputados, um projeto 



gratificando os profissionais médicos que trabalham no 

interior do Estado de Rondônia. E isso é muito louvável.  

A gratificação de lotação de interior vai resolver um 

problema grave no Estado de Rondônia, que é a falta de 

profissional médico, que o Estado busca por processo seletivo 

e não consegue obter sucesso. Eu tenho certeza, quando chegar 

aqui, da Sesau, esse projeto valorizando os nossos médicos, 

tem a mesma qualidade do médico do Rio Branco, médico de 

Cuiabá, médico de São Paulo, porque são profissionais que 

trabalham e que fazem a diferença na vida dos rondonienses.  

E eu vou esperar ansioso que o Governo do Estado envie 

esse projeto valorando esses profissionais. Não só eles, 

mas, sim, uma reação em cadeia desses profissionais que estão 

lotados no interior, trabalhando lá na região da Deputada 

Lebrinha, em São Francisco, região de Guajará-Mirim, 

Hospital de Extrema e vários outros hospitais que nós temos 

pelo Estado de Rondônia. Confiante que o governo vai cumprir 

com o compromisso feito no final de semana no nosso 

Município, em Cacoal.  

Avançando e cumprimentando aqui os presentes. 

Cumprimento Diego Maia. Seja bem-vindo à capital. Hoje temos 

duas casas, Cacoal e Porto Velho. E agora com você também, 

já conheço o estúdio em que você vai trabalhar, já tive a 

oportunidade de ser entrevistado e é uma casa que recebe e 

acolhe muito bem. Eu tenho certeza que você vai gostar. E lá 

em Cacoal também para estar ao seu lado, onde você estava 

até ontem, o Nelson Salim também vai fazer um bom trabalho, 

tenho certeza, profissional de renome com muito tempo de 

experiência. Vai ser difícil te substituir, mas eu tenho 

certeza que ele terá sabedoria para conduzir os nossos 

programas em Cacoal. Aos demais presentes, em nome do 

servidor Alyson Cuiabano, agradeço a presença de todos.  



Na minha Comissão hoje, eu tive a participação de 

servidores do DER. Eu presido a Comissão de Transporte e 

Obras Públicas. Demais colegas deputados, como Deputado 

Ismael Crispin, estiveram presentes, e a discussão também é 

voltada para o servidor. Nós temos aqui hoje uma discussão 

do servidor desta Casa, um aumento de 8%, uma correção 

salarial. E nós temos também discussão, desde 2017, um 

auxílio-alimentação para o servidor do DER.  

Hoje nós temos aproximadamente 500 servidores que são 

lotados no DER do Estado de Rondônia. E a gente sabe a 

importância que o DER tem quando a gente vê um projeto 

magnífico igual foi o “Tchau Poeira”, lançado pelo Governo 

do Estado há praticamente dois anos. Chegou em todos os 

municípios, virou realidade, o governo pôde oferecer uma 

execução direta, as prefeituras abraçaram a causa, em 

parceria, e o Estado de Rondônia vem mudando a sua imagem 

nos municípios. É o Governo do Estado entrando nos 

municípios.  

Frente a isso, nós temos uma discussão que envolve a 

vida dos servidores, que é o auxílio-alimentação. E nós temos 

esse compromisso de esperar que chegue aqui um projeto que 

já está minutado pelo Governo do Estado, está com estudo de 

impacto e nós temos a transformação dessa despesa, que hoje 

já acontece. Hoje nós temos essa despesa paga a empresas 

terceirizadas para prestar esse serviço de alimentação ao 

servidor. Qual é a vontade do servidor público, hoje, do DER 

do Estado de Rondônia? É ter esse valor convertido em 

pecúnia, para que ele tenha, senhores, a liberdade de lá a 

150 quilômetros de distância, 250 quilômetros de distância 

da sua residência a opção de escolher o seu alimento.  

Tendo a liberdade de comprar a comida que deseja, com 

certeza, ele vai ter uma alimentação muito melhor do que a 

que ele recebe hoje. Eu espero que com essa provocação que 



a gente fez pela Comissão que eu atuo, que o Major Eder 

avance, porque ele já tem o apoio dele, que a Casa Civil, 

que o Governo do Estado apresente para nós esse projeto que 

transforma a alimentação terceirizada hoje em auxílio- 

alimentação.  

Nós temos outras discussões também. O PCCR (Plano de 

Cargos, Carreiras e Remuneração) deles está em andamento. E 

nós vamos, por nossa Comissão, discutir, debater, conforme 

deve ser, em Audiência Pública, o mais breve possível, para 

que a gente coloque os “pingos nos is”, para que esses 

servidores sejam devidamente reconhecidos, assim como já 

foram vários nesse governo. A exemplo disso o PCCR da saúde, 

que hoje é uma realidade.  

Por fim, quero dizer que essa semana é uma semana 

importante. Nós fizemos uma comemoração no nosso gabinete, 

acontece o aniversário do nosso Chefe de Gabinete, Pedro 

Rabelo. Quero parabenizar pelos 32 anos de vida. Agradecer 

a presença dos colegas deputados que estiveram lá presentes. 

E eu também, no dia 06 de maio, no próximo sábado, vou estar 

em campo, vou estar em visita, mas estarei comemorando meus 

34 anos de vida, sendo deputado estadual por Rondônia, 

nascido nessa terra e muito feliz pela oportunidade que Deus 

me concedeu até aqui. Muito obrigado, desejo a todos um 

excelente fim de tarde. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Cássio Gois, parabéns pelo seu aniversário, que Deus te dê 

muita saúde, muita paz, discernimento para continuar 

trabalhando pelo povo de Rondônia. O senhor traz aqui também, 

juntamente com o Deputado Ismael Crispin, sobre a pauta da 

saúde, sobre o governo organizar o atendimento nesses 

hospitais do Estado. E é uma pauta que está aqui em debate 



nesta Casa, em baila todas as nossas Sessões, para que o 

governo possa realmente dar uma atenção a sociedade 

rondoniense. Não tem nada que mais aflige a nossa população 

de quando procura um tratamento de saúde e não tem esse 

tratamento, a contento das suas necessidades, dentro do 

Estado de Rondônia.  

Então, parabéns Deputado Cássio, tenho acompanhado o 

Doutor Maxwendell - estive essa semana com ele e com o 

Coronel Jefferson, falando também dessas necessidades -, e 

precisamos ampliar esses atendimentos, remanejar aonde for 

necessário, pessoas que deem um atendimento digno à nossa 

população do Estado de Rondônia.  

Gostaria de convidar, o Excelentíssimo Deputado 

Ezequiel Neiva, para fazer o uso da fala por cinco minutos, 

sem aparte.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS – Deputado...  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Cássio Gois 

com a palavra. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Enquanto o Deputado Ezequiel Neiva 

se dirige à tribuna, eu quero só fazer um agradecimento. Nós 

falamos tanto do DER aqui, diariamente. A gente sabe que a 

demanda é muito grande, mas quero em conjunto com o senhor 

- a gente sabe a pauta que trouxe semana passada aqui, que 

foi a recuperação da Linha E, e que essa semana o maquinário 

já está lá recuperando aquela via, aquela Linha E, via de 

escoação importante para nossa regional. Agradeço ao 



Residente, ao Governo do Estado, por ter atendido o nosso 

pedido. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Agradecendo em nome do Deputado 

Cássio Gois, o residente de Cacoal, Jair Almeida, toda a 

equipe de servidores, que estão fazendo um belíssimo 

trabalho, na Linha E na cidade de Cacoal.  

Com a palavra, Excelentíssimo Deputado Ezequiel Neiva.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Senhor Presidente, senhores 

deputados, senhoras deputadas, nosso público aqui presente, 

imprensa.  

Senhor Presidente, eu também quero antes de falar do 

assunto que eu me inscrevi para esta tarde, falar também 

sobre o DER. Dizer, amigo Deputado Cássio que já se referiu 

sobre a questão do auxílio-alimentação sobretudo, para os 

servidores do DER - em respeito a todos os demais servidores 

de outras secretarias -, mas o do DER precisa realmente, 

Deputado Cássio, ser diferenciado. Haja vista, as muitas 

missões que o DER faz, por exemplo, uma residência aqui de 

Buritis, chega a trabalhar 180 quilômetros de distância da 

sua base, da sua localidade, como é Colorado do Oeste e 

tantas outras, a grande maioria das residências, os 

servidores acabam por atuar em distâncias bem a serem 

consideradas.  

Então, se faz necessário esse auxílio-alimentação ser 

diferente. O que eles estão querendo na verdade, é convergir, 

esse custo que o Estado já tem com eles, com essa alimentação 

terceirizada. E isso passar para o contracheque deles, nada 

mais do que justo. Não vai ter nenhum impacto para o Estado. 



E os servidores do DER, de todas as categorias, merecem essa 

valorização do nosso Governo do Estado.  

E parabenizar o DER pelo trabalho que vem prestando ao 

Estado de Rondônia. No final de semana mesmo, eu estive lá 

em Nova Mamoré, na rodovia 420 e lá estava também, o DER já 

trabalhando. Precisamos trocar algumas pontes, já estive 

hoje com o Eder, formalizando com ele o nosso pedido e também 

dando alternativas para substituição das pontes sem 

madeiras. 

Mas, Senhor Presidente, quero falar de um tema que está 

afligindo também, Deputado Cássio, Cacoal. Que é justamente, 

os voos da Azul, que estão suspensos nos finais de semana. 

É isso, Cacoal também, sexta, sábado e domingo. E só tem 

voos de terça-feira a sexta-feira. Veja bem, então nós 

estamos tendo um prejuízo grandioso, não apenas em Vilhena, 

mas como em Cacoal. Acredito que Ji-Paraná também, está da 

mesma forma. Vamos fazer Deputada Ieda, Presidente da 

Comissão de Finanças e Orçamento, um convite, ao Secretário 

de Fazenda, para que ele venha à Comissão, dar aqui as 

explicações que a empresa está alegando o alto custo do 

combustível. Se há esse alto custo no combustível, ora, o 

Estado então, precisa encontrar um meio termo para que esse 

combustível, Deputado Cirone, seja um pouco desse imposto, 

como fazem os demais estados.  

Eu acho que o Estado de Rondônia hoje, pratica o maior 

imposto da aviação, 4% e nós precisamos ver isso, porque os 

voos da Azul, todos eles saem lotados do interior, lotados. 

Não sai um... para você conseguir uma vaga, você precisa de 

tempo para conseguir. E o custo dessas passagens também não 

estão baratas.  

Então, toda a população da grande Cacoal, a região de 

Vilhena também do Cone Sul, nós estamos sendo prejudicados 



em virtude, de não termos mais esses voos nas datas que eu 

falei.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Deputados, eu sei que não pode ter 

apartes nas Breve Comunicações, mas é um assunto relevante. 

E o senhor como foi Diretor do DER, é um deputado bastante 

antenado nessas necessidades dentro do Estado de Rondônia, 

eu já indaguei sobre essas questões em Cacoal, e nos outros 

aeroportos e aeródromos do Estado, nessa questão da Azul 

estar sempre com os voos lotados e vir diminuindo esses voos.  

Então, fizemos o questionamento com a Azul, inclusive, 

dessa necessidade. E conversei com o Diretor do DER também, 

e ficou de ele fazer uma agenda com o governador, com o 

presidente da Azul. Até porque o imposto esta Casa já deu, 

já diminuiu para 4%. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Perfeito. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Já diminuiu para 4%. 

O que a Azul alega, dentro do Estado de Rondônia, é que 70% 

desses passageiros voam com vouchers. Quando acontecia de 

aqueles voos não baixarem, todos os passageiros já tinham 

pessoas especializadas que entravam com um mandato. Em poucos 

dias, a Justiça dava seis vouchers para cada passageiro que 

o voo não desceu.  

Então, se criou a indústria de voucher dentro do Estado 

de Rondônia, onde nós temos três voos diários dentro do 

Estado e nós temos seis mil ações contra a Azul. Em São Paulo 

tem 290 voos diários, tem 5.900 ações. Para você ver a 

proporção.  



Então, nós precisamos que o Governo do Estado se envolva 

nisso, Deputado Ezequiel. Eu quero aqui parabenizar o senhor 

por trazer esse tema à baila e que se busque onde está a 

fonte do problema. Porque no Estado de Rondônia já não temos 

a ligação dos aeroportos do interior com a capital. Não tem. 

E agora o que nós temos para fora do Estado está com essa 

dificuldade.  

Então, eu quero aqui parabenizar o senhor para que o 

que a gente possa incentivar o governador a ir nessa reunião. 

Se o problema é a questão dos vouchers que nós possamos nos 

reunir com o Tribunal de Justiça, achar o meio de campo para 

não prejudicar a empresa, mas também não prejudicar os 

passageiros que necessitam desses voos. Então, nós, 24 

deputados, estamos juntos nessa missão. E aqui, mais uma 

vez, reconhecer o entendimento que o senhor teve em relação 

a fortalecer o interior do Estado de Rondônia, que é um setor 

produtivo e está muito grande.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Essa questão dos vouchers, Vossa 

Excelência tem razão e há uma reclamação muito grande. Só 

que o Poder Judiciário, se for o caso, nós vamos ter que nos 

reunir. O Governo do Estado precisa chamar o Poder Judiciário 

para poder fazer essa reunião, o Poder Legislativo, e nós 

chegarmos a um entendimento. Se isso vem prejudicando as 

empresas, isso precisa ser também revisto e o Poder 

Judiciário precisa rever isso com mais bom senso.  

Mas, Deputado Cirone, não é apenas a Azul. Nós vimos 

que a Latam, também a Gol, cortaram algumas linhas aéreas 

aqui da capital também. Isso vem prejudicando bastante 

também. Os nossos horários praticamente só estão à noite, 

praticamente de madrugada. Isso tem causado um transtorno 



terrível à população rondoniense, ao contribuinte que tanto 

precisa.  

Nós, por exemplo, já precisamos sair, tantas vezes fazer 

viagens e você só tem a opção de noite, só de madrugada, 

porque as linhas aéreas foram cortadas. Isso não aconteceu 

em outros Estados, apenas está acontecendo em Rondônia. 

Então, é preciso ver isso com bons olhos. O Governo do 

Estado, o Poder Legislativo precisa chamar os órgãos 

competentes para que a gente possa discutir o meio-termo e 

nós voltarmos a ter as nossas linhas aéreas em dias e 

horários definidos; e o interior do Estado sobretudo está 

sofrendo muito.  

O interior, você sabe, Vossa Excelência sabe muito bem 

o quanto nós produzimos e o quanto de riqueza o interior 

gera para o Estado de Rondônia e todos ganham com isso. Não 

é apenas o Governo do Estado, porque aumentando a receita, 

a Assembleia, o Tribunal de Justiça de Contas e MP, todos 

ganham, até porque tem um repasse constitucional para todos.  

Era isso, Senhor Presidente, vamos então trabalhar em 

cima disso. Presidente, vamos fazer um Requerimento 

convidando o nosso Secretário da Fazenda aqui na Comissão de 

Finança e Orçamento. Acho que a questão do imposto já foi 

solucionada, mas tem outras ações que podemos fazer juntos 

para melhorar isso aí. Senhor Presidente, era isso. Obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ezequiel Neiva. Mais uma vez quero enaltecer essa pauta que 

o senhor traz aqui à baila e dizer que essa Casa tem que 

estar atenta a esses acontecimentos dentro do Estado de 

Rondônia.  



Como bem disse o senhor, o setor produtivo precisa se 

deslocar, precisa a fazer uma atuação empresarial, trabalhar 

e o voo é de extrema necessidade. Já vi muitos empresários 

dar depoimentos e dizer: “Olha, nós vamos conseguir investir 

em Rondônia, porque eu consigo me deslocar através dos 

aeroportos.” E aí, acontece uma situação dessa, em que os 

nossos municípios do interior, que já são poucos os 

aeroportos — Ji-Paraná, Cacoal e Vilhena — que recebem esses 

voos e agora nós tivemos essa diminuição de três, quatro 

voos diários desses municípios. Então, parabéns mais uma 

vez, Deputado Ezequiel Neiva.  

Quero franquear a palavra ao Excelentíssimo Deputado 

Delegado Camargo para usar a tribuna dessa Casa por cinco 

minutos, sem direito a aparte  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhores deputados, população 

que nos acompanha no plenário desta Casa do Povo. Você 

internauta, rondoniense, que acompanha a TV Assembleia.  

Subo a esta tribuna mais uma vez para denunciar a saga 

criminosa do PT contra o agronegócio brasileiro, 

especialmente o agronegócio que acontece aqui na região 

Amazônica, buscando contentar países que já desmataram tudo 

o que puderam em seus territórios e hoje querem que paguemos 

a conta pelo descaso deles com o meio ambiente.  

Falar em preservação virou moda agora, não é? É 

bonitinho, é politicamente correto. Eleitores verdes, os 

xiitas do agro. Mas a que custo? E quem irá pagar a conta? 

O produtor rural, o senhor que me assiste, você que vive no 

campo, o pequeno agricultor que foi chamado pelo governo 

federal na década de 70 e 80 para integrar a Amazônia a fim 

de não entregar o nosso território, agora está sofrendo dessa 



legislação “esquerdopata” que castiga o povo para agradar 

aos estrangeiros.  

Não satisfeito com as inúmeras reservas ambientais e 

terras indígenas criadas ao longo dos quase 14 anos desses 

governos petistas que inviabilizou o desenvolvimento aqui da 

Amazônia, agora, mais uma vez, esse desgoverno de esquerda 

volta a pesar a mão contra o produtor rural, contra o povo 

da Amazônia. Desde o início do mês de abril, o Ibama, a mando 

do ex-presidiário, do descondenado — Lula e sua trupe de 

saqueadores do patrimônio público —, realiza uma operação 

com foco na apreensão de gado criado em áreas que consideram 

embargadas por desmatamento ilegal ocorrido depois de 2008.  

Até o momento, são 27 propriedades que receberam 

notificações determinando a retirada do gado de áreas, do 

nosso vizinho Município de Lábrea e também em Manicoré, no 

Estado do Amazonas, além de outros municípios do Estado do 

Pará.  

Do jeito que está, pode prestar atenção, escute o que 

eu estou falando! Eu estou avisando! Em breve, serão os 

nossos produtores rurais aqui de Rondônia que serão atingidos 

e terão que retirar o seu gado das terras embargadas por 

desmatamento, segundo diz esse governo petista. 

Especialmente os produtores rurais aqui de Rondônia que têm 

as suas propriedades nos limites com Acre e o Amazonas.  

Recentemente, quero acreditar que vocês presenciaram 

que o Parlamento europeu aprovou uma lei, dia 12 de abril 

agora, que permite a compra de café, carne, soja, cacau, 

madeira, carvão, produzidos em terras brasileiras 

desmatadas, segundo eles, até 2020. Veja só, a União 

Europeia, que é a maior compradora de farelo de soja do 

Brasil, tradicionalmente respondendo por 60% das exportações 



dos derivados de soja. Olha só, União Europeia! Considera 

como marco temporal o ano de 2020.  

Para o senhor e senhora que me assistem, todos que estão 

aqui, vou buscar ser um pouco mais claro na minha mensagem. 

Para a União Europeia, que não quer ver o desenvolvimento do 

nosso país, eles vão continuar comprando ainda que a área, 

segundo eles, seja desmatada. Mas, desde que esse 

desmatamento tenha ocorrido antes de 2020. É o que a gente 

chama de marco temporal. Porém, o que esse desgoverno do ex-

condenado quer é que o marco temporal agora seja o de 2008. 

E é por isso que ele está embargando. Ele fez e está fazendo 

o que ele prometeu fazer: guerra contra o agronegócio, guerra 

contra o homem do campo. Se tem uma coisa que esse governo 

cumpre é guerra ao homem do campo, isso ele cumpre.  

Nossos produtores rurais têm que trabalhar dia e noite 

para garantir alimento para o mundo inteiro. Agora mais uma 

vez são prejudicados pelo desmando desses governos petistas 

e larápios. Não podemos permitir a restrição do que é 

produzido aqui no Brasil e que violam os direitos dos nossos 

produtores.  

Só para vocês terem uma ideia, o rebanho bovino de 

Rondônia é de mais de 18 milhões de cabeças e uma grande 

parte vai, sim, ser atingida por esses embargos. Além dos 

agricultores, aqueles que produzem soja, café, milho e outras 

lavouras serão prejudicados, sim, se não for tomada nenhuma 

atitude para bloquear essa sanha da esquerda de entregar a 

nossa Amazônia para quem não tem nenhuma intenção na 

preservação e, sim, na riqueza da nossa floresta.  

Então, quero pedir a atenção da bancada federal, para 

os nossos deputados federais, senadores, de todo o bloco 

amazônico para que apresentem no Congresso Nacional um 

projeto no sentido dessa mudança. Que o marco temporal não 



seja mais 2008, mas, sim, 2022. Se querem fazer isso, tenham 

pelo menos a decência de fazer de agora em diante. Ficaria 

mais fácil manter o que ainda está preservado e tentar 

recuperar as áreas já antropizadas com esse novo marco 

regulatório. 

 Fica o meu alerta. Fica o meu alerta ao agronegócio da 

região amazônica, aos produtores rurais do Estado de 

Rondônia. Que Deus me proteja de todo ataque do mal que vier 

após a minha fala. Muito obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Delegado Camargo. Quero aqui convidar a Excelentíssima 

Deputada Ieda Chaves para fazer uso da palavra por cinco 

minutos, sem direito a apartes.  

 

A SRA. IEDA CHAVES – Boa tarde, Senhor Presidente. Boa 

tarde a todos os deputados presentes de forma presencial ou 

remota. Boa tarde a todos da plateia, a todos que estão nos 

assistindo pelas redes sociais, YouTube.  

Estou aqui hoje para a gente falar um pouquinho sobre 

o Maio Laranja. É de suma importância que a gente traga esse 

tema para discussão. No Maio Laranja a gente trabalha com a 

conscientização contra a violência sexual infantil., 

principalmente aqui em Rondônia, infelizmente, os casos 

ainda são muitos. Então, nesse mês, a gente trabalha com 

essa conscientização. É importante que todos que se envolvam 

de alguma forma para que a gente possa divulgar os dados e, 

principalmente, que a gente possa conseguir levar para a 

nossa população como um todo — tanto os pais e, inclusive, 

as crianças — que aprendam a se defender, que consigam 

entender quando acaba o carinho e quando começa o abuso.  



Existe uma lei federal, do ano de 2000, em que todo o 

território nacional é instituído para que a gente possa 

trabalhar na conscientização com palestras, com todo tipo de 

informação que a gente possa levar. E nós, aqui do gabinete, 

estaremos trabalhando o mês todo para levar essas 

informações.   

Isso tudo começou — essa discussão — no ano de 1973, 

quando uma menina de 8 anos de idade foi sequestrada, abusada 

e assassinada. E depois, no ano de 1991, os três acusados de 

cometerem essa atrocidade foram inocentados e até hoje o 

caso permanece impune. Só aqui no Estado de Rondônia, do ano 

passado e esse ano apenas — um período de 1 ano e 4 meses — 

nós tivemos 912 ocorrências de estupro de vulnerável, nós 

tivemos 117 casos de corrupção de menores, 1.364 ocorrências 

de crimes contra a criança e ao adolescente. Em um total 

2.393 ocorrências. São dados muito alarmantes quando a gente 

está falando aqui de crianças.  

Então, o meu convite, Deputado Cirone, que a gente possa 

unir as nossas forças, porque afinal de contas, nós temos 

voz, estamos aqui, nós temos voz. Nós conseguimos chegar a 

muito lugares onde a maioria de pessoas não tem esse tipo de 

informação. Nós vamos estar trabalhando nas escolas, nós 

vamos estar trabalhando aqui em Porto Velho em muitas 

escolas; também no interior, na Rondônia Rural Show nós vamos 

estar levando essa pauta, trabalhando ali do entorno, na 

região central. 

Eu queria contar com o apoio de todos vocês para que a 

gente possa lutar pelas nossas crianças. Muito obrigada. 

 

(Às 16 horas e 23 minutos o Senhor Cirone Deiró passa a 

Presidência à Senhora Cláudia de Jesus) 



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Presidente) – Parabéns, 

Deputada Ieda. Importante esse discurso, realmente maio é o 

mês de reflexão. Rondônia tem um retrato horrível sobre a 

questão da violência às nossas crianças. Então, é importante 

conscientização que a gente possa fazer ações para prevenir 

essa violência que tem afrontada as nossas crianças. 

Eu concedo aqui a palavra ao Deputado Cirone Deiró por 

cinco minutos, sem apartes.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Quero cumprimentar aqui nossa 

Presidente Deputada Cláudia de Jesus; cumprimentar os demais 

colegas que estão de forma presencial, os colegas que estão 

trabalhando de forma remota; todos as pessoas aqui na plateia 

da Assembleia Legislativa. Sempre é um prazer tê-los aqui 

conosco, participando na nossa Sessão. Os veículos de 

imprensa que têm a missão de levar a mensagem aos quatro 

cantos do Estado de Rondônia.  

Presidente, eu quero ser bastante breve hoje, mas eu 

não poderia deixar de relatar a visita que tivemos no Estado 

do Ceará, mais precisamente na cidade de Sobral, onde fizemos 

o convite à Secretária de Estado da Educação, Ana Pacini, a 

sua equipe. Fizemos o convite ao Tribunal de Contas, que 

mandou o servidor Vinícius. Fizemos convite a todos os 

Secretários Municipais de Educação do Estado e 

colaboradores. E tivemos a honra de ter vários secretários, 

vários servidores da educação nessa missão em Sobral.  

Por que Sobral? Sobral há 23 anos, 24 anos ocupava a 

posição 1.346 na educação do país. E as pessoas que foram 

eleitas, agentes públicos, agentes políticos resolveram que 

Sobral deveria atuar de forma melhor na educação no cenário 



nacional. E depois de um trabalho constante, de um 

planejamento, de um plano de Estado — não um plano de governo 

—, Sobral saiu da posição 1.346 para ocupar o 1º lugar.  

Isso fez com que a cidade fosse referência não só no 

Brasil. A cidade é referência no mundo. Nós estivemos lá, 

ouvimos o Secretário da Educação do Município, o senhor 

Herbert, que tinha recebido na semana anterior à nossa visita 

uma comitiva da África. Então, Sobral é uma referência. E aí 

fizemos questão, Presidente Cláudia, de levar secretários, 

secretários municipais para que possamos entender o que 

Sobral fez e possamos fazer aqui dentro do nosso Estado de 

Rondônia, dentro dos nossos municípios.  

E foi coisa simples. Sobral chamou a sociedade civil 

organizada, chamou a comunidade — do porteiro da escola à 

merendeira, ao pessoal de apoio, ao líder de pátio, a 

professor, ao diretor, ao secretário, ao prefeito — que todos 

abraçassem a educação. Porque a educação, é muito bonito nós 

discursarmos, fazermos aqui na Assembleia Legislativa 

elogios à educação, mas não praticar. E Sobral colocou em 

prática, fez com que a sociedade entendesse a necessidade de 

avançar, a necessidade de melhorar a qualidade de vida 

daquele povo. E com isso tivemos esse êxito na cidade de 

Sobral.  

E vemos aqui e vamos trazer vários exemplos à 

Secretária. Nós tivemos até uma conversa hoje pela manhã, 

que está entusiasmada em implantar dentro do Estado, 

juntamente com o governador, juntamente com o município para 

que Rondônia tenha esse crescimento. Porque quando nós 

recebemos a nossa criança lá, no caso com três meses de 

nascimento, lá na nossa creche, depois na educação infantil, 

a gente recebe uma criança pura, ela recebe sem vício nenhum, 

ela recebe um “HD limpo”. É isso o que nós precisamos 

entender, porque tudo que nós ensinarmos para a criança, ela 



vai praticar na sua vida adulta. Seja ética, seja respeito, 

seja educação, seja moralidade. Tudo o que você ensinar para 

a criança, você der o exemplo, ela vai receber. Então nós 

temos que arrastar pelo exemplo. E com isso aquela cidade 

tem trazido alto índice de desenvolvimento. 

O Estado do Ceará tem feito um grande trabalho no seu 

no seu Estado. A exemplo disso, hoje, o Ministro da Educação 

era Prefeito de Sobral. A adjunta dele era Secretária da 

Educação de Sobral. Então, se Sobral estava na posição 1.346, 

hoje é o 1º lugar, conseguiu levar um Ministro de Estado, 

conseguiu levar o prefeito a governador do Estado do Ceará 

pela Educação, nós podemos fazer isso aqui no Estado de 

Rondônia. 

Rondônia, que cresceu mais de 30% na sua economia do 

ano passado para este ano. Então, vamos fazer um investimento 

certo. Como diz o Secretário, sem distração, sem querer 

inventar. Teremos que alfabetizar essas crianças, teremos 

que fazer uma busca ativa: por que ele está fora da sala de 

aula? Por que o rendimento dele dentro da sala de aula não 

está a contento? Pagar os professores e os profissionais da 

educação por produtividade, conforme a nota do aluno, pela 

frequência do aluno, pelo desenvolvimento da sua escola.  

Aí nós vamos conseguir, sim, uma educação de qualidade. 

Vamos conseguir, sim, segurança escolar. Mas, para isso nós 

precisamos envolver a família, ver a necessidade daquela 

família — Deputado Delegado Camargo — por que a criança 

faltou? Muitos, eles diagnosticaram durante esse período, 

muitos faltavam às aulas porque não tinham alimentação, 

porque não tinham o que vestir. E aí a Secretaria da Educação 

foi lá e comprou a vestimenta, foi lá e deu o café da manhã, 

dava almoço para essa criança que não podia. Então, fez o 

trabalho, fez o dever de casa, vendo a necessidade do cidadão 

daquela cidade.  



E nós queremos, através da nossa Secretária - que é uma 

pessoa sensível - trazer isso para Rondônia. Vamos abraçar. 

Nós não estamos inventando nada. Nós podemos trazer exemplos 

de lá, trazer consultoria e fazer com que o Estado de 

Rondônia realmente cresça e cresça muito.  

E para finalizar, Presidente, eu vi aqui o nosso caro 

colega, Deputado Delegado Camargo, falando da necessidade do 

desenvolvimento do agro no nosso Estado e nós temos, sim, 

que nos preocupar. Deputado Laerte tem sempre trazido à 

pauta, à baila, esse assunto aqui na Assembleia Legislativa, 

da necessidade do desenvolvimento do agronegócio - que é a 

nossa maior riqueza dentro do Estado de Rondônia. Mas hoje, 

nós não sabemos como que vai ser o futuro da nossa 

produtividade da agricultura familiar do pequeno, do médio, 

e do grande.  

Eu digo isso pelo seguinte, Presidente. Os bancos de 

fomento, Deputado Laerte, ele usa um programa chamado PROB. 

Esse programa, por exemplo, se a pessoa lá na cidade de 

Cacoal, tem um cafezal de três, quatro alqueires e derruba 

esse cafezal para renovar essa cultura, ele já é considerado 

como desmatamento. E aí o frigorífico lança o embargo porque 

não compra daquela propriedade, porque teve desmatamento. O 

banco de fomento não empresta o dinheiro porque considera 

que aqui teve um desmatamento.  

Então, o nosso Governo do Estado, através da Sedam, 

vamos ter que ser protagonistas nesse quesito. O que o Estado 

de Rondônia precisa fazer para que o mesmo programa, a mesma 

plataforma que o Estado de Rondônia usar, o Ibama use e o 

Governo Federal use, para nós não prejudicarmos o 

desenvolvimento do nosso Estado de Rondônia. 

 Eu pedi para a minha equipe fazer um levantamento do 

que nós podemos sugerir para o governo, para fazer aqui no 



nosso Estado para que nós possamos continuar crescendo aqui 

no Estado e principalmente, cuidando do que nós temos de 

melhor: o nosso homem do campo, a nossa agricultura familiar 

e cuidando do povo rondoniense. Um abraço, que Deus abençoe. 

Estaremos juntos aqui, em defesa do povo rondoniense. Muito 

obrigado.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Presidente) - Parabéns Deputado 

Cirone, o senhor sempre muito atuante. Eu concedo a fala ao 

Deputado Edevaldo Neves, por cinco minutos, sem aparte. 

 

O SR. EDEVALDO NEVES - Boa tarde aos nobres deputados. 

Semana passada eu visitei Vilhena. E lá em Vilhena, conheci 

um projeto muito bacana. Um projeto que se chama “Semear e 

Ressocializar”, que pega muitos apenados, Deputado Delegado 

Camargo, e os coloca para trabalhar, no meio da rua; em prol 

de escola; limpa escola; posto de saúde e quem cuida são os 

policiais penais que fazem as guardas desses apenados, que 

estão na rua. 

  

O SR. DELEGADO CAMARGO - Eu sei que está, nesse momento, 

me permitindo um aparte, mas quero aproveitar que Vossa 

Excelência está tratando a respeito da Polícia Penal - que 

Vossa Excelência representa -, eu gostaria de contar com o 

seu apoio para a valorização dessas categorias tradicionais. 

Então, para que todos saibam em alto bom som que o senhor 

também está engajado nessa luta conosco, eu vou colocar aí 

o papel. 

 



O SR. EDEVALDO NEVES – Pode, sim. Pode ficar à vontade. 

E nesse projeto, a gente conhece a verdade dos policiais 

penais. O trabalho que vêm desenvolvendo. E nada é mais justo 

do que esses profissionais serem valorizados. O projeto é 

encabeçado por dois policiais penais, que se chamam Silvano 

e Dirceu – o Diretor da Unidade. E têm feito um trabalho 

brilhante em prol de Vilhena. E são reconhecidos em todos o 

comércio e aonde que vão, são reconhecidos os policiais 

penais pelo trabalho que têm feito, juntos com esses apenados 

que ficam na rua, pagando a sua pena e voltando para a 

população. Isso que é importante.  

Queria ressaltar também essa valorização principalmente 

na segurança pública, mas também vamos ressaltar que 

precisamos valorizar o policial penal que tanto luta, que 

tanto faz pelo Estado e muitas vezes, fica atrás de muros e 

a população não reconhece, realmente, o seu trabalho sério 

e árduo - que têm feito para resguardar a população e até 

mesmo, a vida dos apenados ali dentro, porque existe uma 

guerra de facções.  

Então, muitas vezes, a gente tem que entender que o 

policial penal é um pouco discriminado pelo fato de não estar 

na rua, não estar sendo visto. E eu preciso entender cada 

vez mais, que o Governo do Estado vai, sim, valorizar; já 

deu equiparação salarial para várias forças de segurança e 

chegou a hora do policial penal. Tenho certeza que o nosso 

está bem encaminhado, junto com o da Polícia Civil, e a 

qualquer momento, eu acho que vai chegar para esta Casa - 

que nem o Deputado Delegado Camargo, outro dia eu vi, não é 

Deputado Delegado Camargo, você falando sobre... já veio do 

Ministério Público, já veio da alta cúpula e agora, vai 

chegar, sim.  

Eu tenho certeza que o Governo do Estado, Marcos Rocha 

tem esse comprometimento com a classe, com o policial penal, 



que tanto fez e faz em prol da população. A gente pode até 

entender que o salário seja baixo, que a valorização não 

exista, mas você tem que entender que a gente precisa dessa 

valorização, principalmente, desse plano de Cargo e Carreira 

que vai chegar aqui nesta Casa, do policial civil, do 

policial militar, e, principalmente, do policial penal, que 

ali está trabalhando.  

E queria passar aqui, ressaltar o trabalho do Prefeito 

Hildon Chaves, no nome da Deputada Ieda Chaves, que, quando 

eu era vereador, Deputada Ieda, eu tive um trabalho muito 

grande lá no bairro Nacional. Lutei muito por aquele bairro 

e hoje eu vejo chegando o benefício — através do Prefeito 

Hildon Chaves —, que tem esse comprometimento. E chegou esse 

benefício no bairro Nacional, um bairro por que eu tanto 

lutei para que lá chegasse e, graças a Deus, chegou agora.  

Tem outro vereador lá dentro, que briga pela causa, 

também, mas ressaltar o trabalho do Prefeito Hildon Chaves 

que tem feito naquele bairro que tanto precisou. E eu sempre 

lutei pelo bairro Nacional e não vai ser agora que eu vou 

deixar de ressaltar o trabalho do Prefeito Hildon Chaves e 

falar que o trabalho que está sendo feito é com excelência 

no bairro Nacional.  

Muito obrigado. E sei do comprometimento do Prefeito 

Hildon Chaves e a luta que eu tive para chegar aquela 

benfeitoria lá no bairro Nacional. Então, muito obrigado. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Questão de Ordem, Presidente.  

 

(Às 16 horas e 36 minutos a Senhora Cláudia de Jesus passa 

a Presidência ao Senhor Cirone Deiró) 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Edevaldo Neves, por trazer esse assunto.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Secretário, 

estou pedindo para registrar a minha presença, é o Deputado 

Alan Queiroz. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Deputado Alan Queiroz, 

registrar a presença. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Obrigado. 

   

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabenizar o Deputado 

Edevaldo Neves. É um grande projeto na cidade de Vilhena. Eu 

sei da luta do senhor, do companheirismo da Polícia Penal, 

para ser implementado isso em todo o Estado de Rondônia. 

Questão de Ordem, ao Deputado Ismael Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Presidente, Vossa Excelência 

ocupa hoje a cadeira de presidente na condução da Sessão, só 

fazer daqui mesmo um encaminhamento. O Regimento Interno faz 

lei nesta Casa. É nosso caminho. Eu entendo que a gente 

precisa obedecer, ou, do contrário, pegar e rasgar, abandonar 

isso; falar: “Olha, não tem Regimento; aqui a gente toca do 

jeito que der.” 

O Artigo 110, votado por esta Casa, traz uma questão 

regimental para o início da Ordem do Dia. E é muito claro: 



“III - Ordem do Dia, iniciada regimentalmente até às 

dezesseis horas e trinta minutos (...)”.   

Portanto, eu estou fazendo um apelo a Vossa Excelência 

para o cumprimento do Regimento. Mas, vou aproveitar e vou 

fazer um outro questionamento aqui.  

No Pequeno Expediente não é permitido o aparte. Nós 

estamos apartando, pedindo aparte ao colega. Não pode. Não 

pode. E não pode. É regimental. Quando a gente descumpre 

isso, nós badernamos a Casa.  

Então, estou fazendo aqui um apelo, art. 110, inciso 

III, “dezesseis horas e trinta minutos” a Ordem do Dia. Em 

que pese eu não conhecer ainda a Ordem do Dia de hoje. Não 

ver publicação, não saber de nada disso; mas é regimental. 

Portanto, faço um apelo a Vossa Excelência.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Quero dizer ao 

Excelentíssimo Deputado Ismael Crispin, existe sim, o 

horário começa às dezesseis horas e trinta minutos. No 

entanto, nós não temos ainda pauta definida, não tem pauta 

à Mesa e os amigos deputados têm só a terça-feira para falar 

aos seus eleitores, para falar à sociedade rondoniense. 

Então, eu, como Presidente, vou liberar que todos os 

inscritos serão ouvidos aqui por esta Casa.  

Eu quero convidar o Excelentíssimo Senhor Deputado 

Laerte Gomes para fazer uso da palavra. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, antes de iniciar 

minha fala, só para concluir o que o Deputado Ismael Crispin 

colocou, esse artigo no Regimento fomos nós que criamos na 

época da nossa presidência, juntamente com o Deputado Ismael 



Crispin, que era o nosso 1º Secretário, justamente para 

oportunizar às pessoas que assistem a Sessão através das 

galerias, através da TV e Rádio Assembleia, para observar a 

votação das matérias que sejam pertinentes àqueles que estão 

interessados.  

Eu acho que, quanto à Questão de Ordem que o Deputado 

Ismael Crispin levanta é interessante o nosso Presidente se 

reunir com os deputados e a gente ter essa consciência. Se 

está no Regimento, precisa ser cumprido. Então, a gente fazer 

uma reunião entre os pares, liderada pelo nosso Presidente, 

Deputado Marcelo Cruz, para a gente poder decidir isso, ou, 

senão, mudar esse Regimento para que, daí, fique livre, como 

era.  

Senhoras e senhores deputados, amigos que estão aqui; 

a imprensa; os amigos que estão aqui na galeria, hoje eu 

faço um pronunciamento muito breve, mas acredito que muito 

relevante. Alguns nobres colegas já falaram desse tema e 

esse tema me preocupa muito que é a questão dos embargos 

ambientais em Rondônia.  

Eu tenho percorrido o Estado de Rondônia, tenho 

percorrido a zona rural, tenho falado com produtores, tenho 

percorrido municípios. Vejo o desespero em que se encontram 

os nossos produtores rurais com todo esse boato que está 

acontecendo, com todas as informações que estão chegando de 

que nós vamos ter — por parte do governo federal, por parte 

do Ibama, com o apoio do Exército — ações de embargos em 

propriedades rurais daqueles que desmataram após 2008.  

E eu não estou falando aqui — porque isso está no Código 

Florestal — mas a forma que aconteceu em estados vizinhos 

aqui no sul do Amazonas, no próprio Acre, se vier a acontecer 

em Rondônia, inviabilizará o nosso Estado. Nós esperamos, e 

aí eu queria fazer um apelo, senhoras e senhores deputados, 



Senhor Presidente Marcelo Cruz, um apelo à nossa bancada 

federal, para que se una e lidere um grande movimento junto 

com as bancadas federais dos Estados da Amazônia, para 

pressionar o Senhor Presidente da República a rever a 

política ambiental que está aplicando na Amazônia. Os 

moradores e produtores rurais, que estão nessa região, vieram 

convidados.  

Esses dias eu vi um vídeo antigo, Deputado Delegado 

Camargo, onde o então Presidente da República, João Batista 

Figueiredo, dizia em alto e bom som - e naquele momento ele 

representava o país, porque ele era o Presidente: “integrar 

para não entregar”. Esse era o slogan. Esse é o slogan que 

fez produtores de Santa Catarina, do Paraná, do Rio Grande 

do Sul, do Espírito Santo, de São Paulo, venderem as suas 

propriedades lá, ou largar os seus empregos, para vir atrás 

de um pedaço de chão, de um pedaço de terra em Rondônia e 

nos estados da Amazônia, para produzir, para melhorar sua 

vida, para dar qualidade de vida à sua família. Aliás, para 

criar a sua família.  

E todos vieram naqueles tempos difíceis, Deputado 

Pedro. Naqueles tempos de dureza, onde muitos pais perderam 

filhos; onde muitos maridos perderam esposa; esposas 

perderam maridos; perderam avós com malária, com febre 

amarela, com derrubadas de árvores, em que o galho caía na 

cabeça de quem estava derrubando. Muitos entes queridos 

perderam a sua vida desbravando esse Estado. E agora, quando 

a gente vê uma política ambiental do governo federal de 

terrorismo psicológico, de ameaça, que vai embargar a 

propriedade do cidadão, que ele tem que tirar o rebanho em 

cinco dias, o que vai ser do nosso Estado?  

Eu vi o mapa aqui, do nosso Estado — Deputado Alex 

Redano, Presidente Alex —, que me deixou muito preocupado. 

O Estado praticamente quase todo vermelho de áreas 



embargadas. Então, precisa a classe política se movimentar. 

Precisa a bancada estadual, Presidente Marcelo Cruz, Vossa 

Excelência liderar esse processo de estarmos em Brasília — 

os deputados estaduais todos — pressionando os deputados 

federais, os senadores da república. E fazer isso com todas 

as bancadas estaduais da Amazônia, todos os Estados que 

compõem a Amazônia.  

O problema é igual em todos os Estados. Para que a nossa 

bancada federal sente com o Presidente da República, sente 

com os órgãos, os ministérios e deixe um prazo para 

solucionar isso. Não é com cinco dias que vai resolver isso. 

Não é ameaçando o produtor rural, que é quem paga a conta 

desse país, que é quem paga a conta desse Estado. Se tem 

emprego na cidade hoje é porque a roça está produzindo.  

Nós somos um país produtor e um Estado produtor, 

Deputada Ieda. Então não é justo o que estão causando aos 

nossos produtores rurais. Existem erros, porque o código 

florestal está aí, a legislatura em vigor. Dê esse tempo 

para que os nossos produtores possam se adequar. Dois anos 

para que eles possam fazer adequação, ou se discuta um novo 

marco legal ambiental. Agora, o que não pode fazer é o que 

estão fazendo.  

E a bancada federal tem que entender, senhores 

deputados, ela tem que entender que a coisa mais importante 

agora, a ação mais importante agora é discutir essa questão 

ambiental. Não adianta trazer emenda, não adianta trazer 

milhões para Rondônia, para os municípios, que isso não 

resolve o nosso problema. Tem que ter unidade e focar na 

pressão no governo federal para que reveja essa política 

ambiental, que o Ministério do Meio Ambiente, através da 

Ministra Marina Silva — que já foi até expulsa aqui do Acre, 

tanto é que foi ser deputada federal em São Paulo — possa 

rever essa decisão.  



E não é diferente, senhores e senhoras, ao nosso 

Governador Marcos Rocha. Nosso Governador Marcos Rocha 

precisa, urgentemente, liderar esse processo, juntamente com 

os demais governadores dos Estados da Amazônia. Tem que ser 

uma pressão coletiva de toda a classe política, para que 

possa se mudar sob pena de um caos em Rondônia. 

 

O SR. ALEX REDANO – Deputado Laerte, permite um aparte? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Não tem aparte. Mas, se o 

Presidente autorizar, Vossa Excelência pode falar. 

 

(Às 16 horas e 45 minutos o Senhor Cirone Deiró passa a 

Presidência ao Senhor Marcelo Cruz) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Autorizado porque é 

um assunto que inclusive a gente estava discutindo ali no 

(ininteligível).  

 

O SR. LAERTE GOMES – É verdade, Senhor Presidente. 

Presidente, Vossa Excelência pode, pode tudo.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Com a palavra o 

Deputado Alex Redano. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Obrigado, Presidente Marcelo.  

 



O SR. ALEX REDANO – Obrigado, Deputado Laerte, obrigado 

Presidente Marcelo. Parabenizar o Deputado Laerte por trazer 

esse tema. Estávamos há pouco conversando sobre isso.  

Nós estamos marcando, aqui na Assembleia Legislativa de 

Rondônia, uma grande Audiência Pública. E nós estamos 

convidando toda a bancada federal e bancada estadual, de 

todos os Estados da região amazônica. O que está acontecendo 

no sul do Amazonas nós precisamos agir com inteligência e 

com rapidez para que não venha acontecer aqui no nosso Estado 

de Rondônia e nos demais Estados da região norte.  

Eu conheço muitos produtores rurais que estão noites 

sem dormir. Estão preocupados e com razão. E nós precisamos 

priorizar esse assunto. Eu penso que o mais importante agora 

para o nosso Estado de Rondônia é que não aconteçam esses 

absurdos ambientais, onde nossos produtores têm prazo rápido 

para tirar gado, não podem plantar nessas áreas. E se tem 

algum problema, precisa ser discutido, precisa dar prazo e 

resolver. A melhor forma é discutir e alterar esse marco 

temporal do ano de 2008.  

Por isso eu convoco e convido a todos os demais 

deputados e deputadas para, juntos, encamparmos essa luta. 

Obrigado Deputado Laerte pelo aparte.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Deputado Laerte, me 

permita. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Quem manda é Vossa Excelência. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Te parabenizar pelo 

assunto, nem sabia que Vossa Excelência iria trazer o assunto 



agora aqui, no plenário. Mas, Vossa Excelência poderia 

encabeçar esse projeto e, de repente, a gente marcar uma 

reunião em Brasília. A gente levar os 24 deputados, assim 

como Vossa Excelência deu a ideia lá em cima, que em outros 

tempos, outro Presidente fez isso.  

E Vossa Excelência poderia encabeçar e os 24 deputados 

estaduais unidos em Brasília com a nossa bancada e as outras 

bancadas de outros Estados também. Eu acho que é uma pressão.  

 

O SR. ALEX REDANO – Vamos fazer aqui primeiro, depois 

em Brasília. (fora do microfone) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Aqui primeiro? Pronto, 

boa. Eu acho que é importante. O Deputado Alex está falando 

que ele já está marcando aqui.  

Parabéns pela coragem de abordar esse assunto. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, se me permite eu 

vou pedir, eu sei que... questão do aparte, o senhor me 

permite Presidente, só cumprimentar. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Deputado 

Alan quer falar rapidinho também.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Com a palavra, 

Deputado Delegado Camargo. 

 



O SR. DELEGADO CAMARGO - Agora há pouco Vossa 

Excelência, Deputado Laerte, fez a citação de uma fala do 

saudoso General Figueiredo. Logo no começo. O senhor pode 

repeti-la?  

 

O SR. LAERTE GOMES – Integrar para não entregar. (fora 

do microfone) 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - “Integrar para não entregar”. 

Mas, agora eu gostaria de apenas complementar com uma fala 

também de saudoso General Figueiredo. “Vocês querem, então 

eu vou reconhecer “esse” sindicato como partido (PT). Mas 

não esqueçam que um dia “esse” partido chegará ao poder e lá 

estando, tudo fará para instituir o comunismo. Nesse dia, 

vocês vão querer tirá-los de lá. E para tirá-los de lá, será 

à custa de muito sangue brasileiro”.  

Se nós chegamos onde estamos, é preciso que nós 

saibamos, é porque um governo comunista assumiu as rédeas da 

nossa nação. Muito obrigado.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Presidente 

Marcelo? Deputado Alan Queiróz. Um minuto.   

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Com a palavra, 

Deputado Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Presidente, 

só parabenizar o Deputado Laerte pela fala. Eu queria pedir 

a Vossa Excelência, que acionasse também o Parlamento 



Amazônico que vai também atender exatamente toda a demanda 

da Amazônia ocidental que é onde está hoje o maior problema. 

Aciona para gente fazer, de repente, essa reunião em Brasília 

ou onde for. É isso. Obrigado, parabéns.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Obrigado, Deputado Alan.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Inclusive, Vossa 

Excelência vai ser o próximo Presidente do Parlamento 

Amazônico, não é, deputado?  

 

O SR. LAERTE GOMES - E vamos levar o Parlamento 

Amazônico, Senhor Presidente, para esse rumo de ação que é 

a defesa da Amazônia, das pessoas que moram na Amazônia. O 

grande problema hoje é que o mundo tem interesse na Amazônia 

pelas riquezas, pela biodiversidade dela, mas não se 

preocupam com quem mora, com quem tem uma história, uma vida 

aqui. E nós que moramos na Amazônia, precisamos defender, 

Deputada Cláudia, as pessoas que moram aqui, lógico, se 

preocupando com a questão ambiental também. Mas, não podemos 

deixar de lado o que tem de mais precioso na Amazônia, que 

são os milhões e milhões de brasileiros que aqui residem.  

Presidente, para concluir. Eu estou muito preocupado 

com essa questão dos embargos ambientais, com as informações 

que nós temos recebido que vai haver uma grande operação em 

Rondônia, que vão ser notificados os produtores, que os 

produtores vão ter que tirar o seu rebanho das áreas 

embargadas, não vão poder produzir nas áreas embargadas. 

Inclusive informações já me chegaram, que aqueles produtores 

que têm financiamento em áreas embargadas, a longo prazo, 



vão ter que pagar isso de imediato, alguns bancos até 

notificaram o produtor. Então, isso é muito grave.  

Mas, eu vi um vídeo, para concluir, eu assisti um vídeo 

da ex-senadora Fátima Cleide, essa semana que ela postou e 

ela garantiu com a sua palavra — e ela é uma dirigente do 

Partido dos Trabalhadores —, que não haveria nenhuma operação 

ambiental de embargo em Rondônia, que isso era tudo 

politicagem, tudo conversa de político que não tinha trabalho 

e queria crescer.  

E eu quero acreditar no que a ex-senadora Fátima Cleiton 

falou. Que realmente seja isso. Tomara que ela esteja falando 

a verdade, o tempo vai dizer. Mas, enquanto isso, Presidente, 

nós temos que fazer a nossa parte. Vossa Excelência 

autorizando, nós vamos, sim, fazer esse grande movimento em 

Brasília, dos 24 deputados estaduais indo para Brasília, 

pressionando a nossa bancada - o líder da bancada, o 

coordenador Deputado Maurício Carvalho e todos os membros -

, para priorizar essa questão da negociação com o governo 

federal, de haver um prazo mais alongado para essa questão 

de embargo, essa questão ambiental.  

Também ao governador mais uma vez, importante nosso 

Governador Marcos Rocha entrar em contato com os demais 

governadores da Amazônia para se reunirem com o Presidente 

da República, com a Ministra, mostrando que Rondônia produz, 

que Rondônia ajuda, que a Amazônia ajuda a manter o PIB 

brasileiro. Porque, se tem emprego na roça, Deputado Delegado 

Camargo, na cidade, se o comércio vende, se tem geração de 

emprego, deve-se à roça, ao produtor que está produzindo, 

que está gastando, gerando emprego na cidade. 

Não há cidade sem produção; não há cidade, sem roça, 

não há cidade, sem agricultura. Obrigado, Senhor Presidente. 

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Laerte.  

Cumprimentar aqui o Mirim, que representa os servidores 

aqui desta Casa. Bem-vindo todos os servidores, funcionários 

aqui da Assembleia Legislativa, muito obrigado pela presença 

de todos vocês. Aposentado, pensionista, e dizer que nós 

estamos juntos.  

Parabéns, Deputado Laerte. 

Eu queria só deixar aqui uma observação. A gente tem 

aqui, é mais um combinado que nós temos, nós deputados. É 

permitido algumas pessoas ficarem em plenário, eu gostaria 

de pedir para os nossos seguranças que ficam ali na porta, 

porque se a gente deixar todos os fotógrafos de todos os 

deputados entrarem, a gente não vai conseguir ter o controle 

aqui.  

Então, eu quero pedir à segurança ali da porta, para 

entrarem, só, realmente, as pessoas que estão autorizadas. 

Está bom? Para a gente não bagunçar aqui no plenário.  

Com a palavra a Deputada Drª Taíssa. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – 

Presidente, uma Questão de Ordem. O senhor poderia registrar 

a minha presença? É o Deputado Jean Mendonça. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente)- Não entendi, deputado. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - O Senhor 

poderia registrar minha presença? É o Deputado Jean Mendonça. 



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Registrar a presença 

do Deputado Jean Mendonça — liderança de Pimenta Bueno e 

nosso Procurador. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Obrigado, 

meu líder! Obrigado! 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Antes de começar a fala nessa 

tribuna, gostaria de pedir um minuto de silêncio pela senhora 

Dona Georgina Ramos da Costa, uma senhora que foi pioneira 

na minha região em relação ao Boi-Bumbá, Flor do Campo e que 

sempre exaltou, com muita maestria, a força da cultura na 

minha região.  

(Procede-se a um minuto de silêncio) 

Em nome dessa mulher tão aguerrida, que todos da Pérola 

do Mamoré conhecem a sua força, quero ressaltar que neste 

final de semana nós tivemos a grata satisfação de melhorar 

de alguma forma, mesmo sabendo das dificuldades com o 

atendimento — graças à parceria que nós temos com o Governo 

do Estado junto com o nosso Coronel da Saúde, Coronel 

Jefferson, — 847 atendimentos para a nossa população.  

Esse atendimento de saúde, que é tão importante, nós 

sabemos o quanto precisamos melhorar, mas depende da gente, 

de cada parlamentar que está aqui, agir, solicitar, requerer, 

falar e ser a voz da população. Porque o problema que a gente 

tem de saúde, Deputada Cláudia, é gravíssimo dentro do 

Estado. E só vai mudar com cada um de nós fazendo a sua 

parte.  



E hoje eu venho mesmo para agradecer. Agradecer ao nosso 

Coronel Marcos Rocha, nosso Governador, que vem de todas as 

formas, não medindo esforços para que a gente possa realmente 

ter uma saúde cada vez melhor, zerar essa fila da regulação 

que é tão sofrida para todos nós, principalmente para os 

mais necessitados.  

E quando eu falo isso é porque nesse final de semana, 

falei bem claro para todos os parlamentares: o sentimento é 

de gratidão. É saber que aquela pessoa lá na ponta, que se 

desloca de uma Linha há mais de 300km, 250km; uma senhora 

que saiu de Jacinópolis para ter um atendimento em Nova 

Mamoré — ela, que nunca tinha ido a um cardiologista — ela 

ter um atendimento digno, como a gente merece.  

E eu venho mesmo é agradecer, porque, se todos os meses 

nós fizermos mutirões e colocarmos atendimento para o povo, 

a gente vai mudar a realidade daquelas pessoas que mais 

necessitam de saúde dentro do nosso Estado. Sabemos que são 

diversas pautas, temos vários problemas; mas sem saúde a 

gente não consegue nada. A gente não consegue nem levantar 

para poder trabalhar.  

Parece pouco quando você fala de um mutirão, mas é muito 

para quem não tem nada, para quem não tem o mínimo de um 

recurso para poder pagar uma consulta com o cardiologista, 

com urologista, com ortopedista, que são médicos 

especialistas que mudam a vida das pessoas.  

E muitos que me conhecem aqui, falam assim: “Ah, a 

deputada é super acelerada!” Sou acelerada mesmo, porque a 

gente tem que ser acelerado. Quem está lá na ponta, não tem 

tempo para esperar. A gente tem que ser, Deputado Delegado 

Camargo, “trator” mesmo. “Trator” nas nossas falas, ser a 

voz, realmente, do povo. Porque jamais a gente pode esquecer 

que a gente está aqui representando mais de dois milhões de 



habitantes. A nossa responsabilidade é imensa. E, 

principalmente, quando nós estivermos no nosso Parlamento, 

aqui, usando a nossa voz ou na interlocução com o governo, 

levantar as bandeiras do povo.  

Enquanto a gente está aqui, a gente não pode esquecer 

que tem mais de dois milhões de pessoas que clamam pela nossa 

voz e por ações definitivas dentro do nosso Estado — tanto 

em saúde, como em melhoria salarial e reajuste — e em uma 

situação ambiental.  

É por isso que eu falo: precisamos nos desafiar todos 

os dias e realmente ser “trator” e ser a voz das pessoas. 

Muito obrigada.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente)- Com a palavra, a 

Deputada Rosangela Donadon. 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Boa tarde a todos. 

Cumprimentar aqui todos que estão prestigiando, participando 

aqui da Sessão junto conosco. Cumprimentar todos os colegas 

deputados, em nome do nosso Presidente da Assembleia, 

Deputado Marcelo Cruz. Cumprimentar aqui as colegas 

deputadas. Hoje, estamos aqui, há cinco parlamentares 

mulheres aqui na Casa de Leis.  

Dizer a todos vocês da minha alegria, da minha 

satisfação em compartilhar esse momento com vocês. Esse final 

de semana eu estive lá no Município de Chupinguaia. Deputado 

Ezequiel Neiva conhece bem a região ali do Cone Sul também. 

E eu tive a alegria de poder fazer a entrega de um trator 

para uma associação dos pequenos produtores. Esse é um 

trabalho muito importante. Uma associação bem organizada 

ajuda muito a comunidade.  



Eu venho trabalhando durante os meus mandatos — estou 

no terceiro mandato — sempre atendendo às entidades, o 

terceiro setor. É uma população que precisa desse apoio do 

Poder Público. Eu sempre falo. O Deputado Pedro também 

conhece lá da região que tem muito produtor, o chacareiro, 

o pequeno produtor. E eu sempre falo que nós, o Poder 

Público, nós temos que incentivar o homem do campo a 

permanecer no campo, com condições de trabalho, com qualidade 

de vida. E esse é um dos motivos que eu tenho atendido à 

agricultura familiar com equipamentos, implementos.  

Eu fiz a entrega desse trator porque eu tenho certeza 

que vai contribuir muito com a renda da família rural. 

Fizeram lá uma reunião, uma festa bonita, muito agradável. 

Chamaram todos os associados, que foi um pedido do Vereador 

Idenei Dummer, do Município de Chupinguaia, mas nós 

entregamos lá no distrito de Novo Plano. E a notícia correu 

ali nas associações próximas ali dos distritos e eu já recebi 

outros pedidos. E podem ter certeza que da mesma forma que 

contemplamos essa associação, nós vamos estar estendendo 

esse trabalho para outras entidades também, porque a 

necessidade é muito grande desse suporte.  

Mas, eu quero aqui dizer que eu fiquei muito feliz com 

liberação desse recurso. É uma Emenda individual nossa, do 

deputado, do parlamentar, mas quem paga é o nosso governador, 

é o Governo Marcos Rocha. Então, quero fazer um agradecimento 

especial ao nosso governador, que os nossos recursos, as 

nossas emendas ele tem liberado, trabalhado a liberação, 

porque a gente indica sempre para aqueles pontos que são 

extremamente importantes.  

Também deixar aqui relatado, Deputada Claudia, que é da 

área de saúde também, como eu sou profissional da área de 

saúde. E a saúde é sempre uma prioridade. A pessoa estando 

bem de saúde, a pessoa vai em busca dos outros objetivos. Eu 



destinei o recurso no valor, Deputada Claudinha, de quase R$ 

2 milhões para o município de Vilhena, que é um município 

polo. A saúde é uma saúde que atende os demais municípios 

ali da região, são sete municípios.  

A saúde não tem fronteira. Não tem como o hospital 

municipal, que é o hospital de Vilhena, não atender os demais 

municípios que chegam até o hospital regional. Destinei esse 

recurso para a aquisição de cinco ambulâncias UTI, que ali, 

quando não se faz o procedimento no hospital, vem para 

Cacoal, vem para Porto Velho. Então, dá uma segurança a esses 

pacientes. E o recurso já está na conta. Então em breve nós 

vamos estar lá fazendo a entrega dessas ambulâncias também.  

Hoje, eu gostaria de relatar esses dois importantes 

recursos que foram destinados, que foram entregues. 

Ressaltar o meu comprometimento com a população. Agradecer 

de coração a cada um; onde nós passamos, essa semana que eu 

estive visitando os municípios, a receptividade sempre muito 

calorosa, porque nós temos um compromisso, um trabalho de 

muitos anos ali na região. E a gente fica sempre muito feliz 

quando chega um projeto como esse, sair do papel — Deputada 

Ieda — e se torna uma realidade. A gente lá na propriedade, 

entregar equipamentos, implementos, veículos.  

Agradecer ao Laércio e Daniel que são, presidente e 

vice-presidente da entidade, que nos receberam muito bem, 

com uma linda festa. E é isso aí, levando esses projetos 

para a nossa comunidade. Muito obrigada e Deus abençoe a 

todos. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Deputada 

Rosangela. Vamos suspender a Sessão agora e vamos nos reunir 

ali atrás, rapidinho. 



Está suspensa. 

 

(Suspende-se esta Sessão às 17 horas e 05 minutos e reabre-

se às 17 horas e 55 minutos) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Solicito ao Senhor 

Secretário proceder à leitura das Proposições recebidas. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Procede à leitura 

das Proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil, Secretaria de Estado da 

Segurança, Defesa e Cidadania (SESDEC) e ao Comando-Geral da 

Polícia Militar (PMRO), Estado de Rondônia, informações 

detalhadas se existe estudo técnico ou projeto elaborado 

para promover a requalificação do Centro de Ensino da Polícia 

Militar.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer Voto de Louvor 

para o Soldado do 1º Batalhão da Polícia Militar do Estado 

de Rondônia, o Senhor Janderson de Almeida que atuou 

bravamente na ocorrência de prestação de socorro a um bebê 

que se engasgou no município de Porto Velho-RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Votos de Louvor à CREDISIS 

CREDIBRÁS pelos 20 anos de instalação e efetiva participação 



no desenvolvimento do município de Nova Brasilândia a ser 

realizada no dia 31/05/23(quarta-feira), às 15:00 horas, no 

Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor às Mães Atípicas pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, por motivo de força maior, o cancelamento da 

Audiência Pública, objeto do Requerimento 154/2023, marcada 

para acontecer no Plenário desta Casa de Leis, no dia 08 de 

maio de 2023, às 14h30min, que discutiria sobre temas 

contidos no Relatório da Missão do Conselho Nacional de 

Direitos Humanos, em agosto de 2022, em Rondônia, que apurou 

denúncias de violações de direitos contra lideranças sociais 

e que gerou recomendações.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art. 146, IX, c/c 

art. 172, que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor 

Governador de Rondônia extensivo à Casa Civil e à Secretaria 

de Estado da Educação – SEDUC, informações a respeito do 

Plano Estadual de Educação, responsável por estabelecer as 

políticas públicas na área da educação pelo período de 2014-

2024. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art. 146, IX, c/c 

art. 172, que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor 

Governador de Rondônia, extensivo à Casa Civil e à SESDEC, 

realização de reforma da Delegacia de Polícia Civil, no 

Município de Costa Marques. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art. 146, IX, c/c 

art. 172, que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor 

Governador de Rondônia extensivo à Casa Civil e ao Comando- 

Geral da Polícia Militar, para realização de reforma do 

Quartel da Polícia Militar - PM, no Município de Costa 

Marques.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN.  Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art. 146, IX, c/c 

art. 172, a realização do 1º Encontro Nacional de Comissões 

de Constituição e Justiça - CCJ, no Estado de Rondônia, 

promovido por esta Assembleia Legislativa.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais que seja concedido Voto de 

Louvor aos produtores e incentivadores do movimento PRO CACAU 

em Rondônia, abaixo mencionados.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja concedido Voto de 

Louvor à EMBRAPA — Empresa Brasileira de Pesquisa 

Agropecuária, pelos seus 50 anos de criação. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Dispõe sobre a sustação total da Resolução nº 

01/2019/CONSUGESPOL/2019/POLITEC-CONSUGESPOL, de 13 de maio 

de 2019. “Determina às unidades da Superintendência de 

Polícia Técnico-Científica do Estado de Rondônia que se 

abstenham de elaborar laudos periciais cujo ofício 

requisitório não informe o número de tombamento do respectivo 

procedimento policial, quais sejam: auto de prisão em 

flagrante, auto de apreensão em flagrante, procedimento de 

apuração de ato infracional (PAAI), inquérito policial 

(IPL), sindicância militar, inquérito policial militar 



(IPM), termo de deserção ou insubmissão e termo 

circunstanciado (TC).”  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. 

Concede Medalha de Mérito Legislativo ao Delegado de Polícia 

Swami Otto Barboza Neto, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia na defesa do 

patrimônio público e do cidadão.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. 

Concede Medalha de Mérito Legislativo ao 2º Tenente PM 

Combatente Mario Silvio Pereira, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia, e pelo recorde junto ao 

RANKBRASIL 2023, por ser detentor do maior número de diplomas 

universitários. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor Isamor 

Pereira de Lucena pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. 

Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado de 

Rondônia ao Senhor Manoel Salustiano Ferreira de Melo pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO NIM BARROSO. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

João Duarte Guimarães pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO NIM BARROSO. 

Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Doutor 

Marcelo Luís Feitoza Ferrari pelos relevantes serviços 

prestados.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO NIM BARROSO. 

Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Pastor 

Marcelo Rodrigues Correia, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Institui o 

Programa Estadual Jovem Empreendedor Rural e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Institui o Dia 

Estadual das Mulheres Rurais.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO NIM BARROSO. Institui o Programa 

de Apoio Psicossocial nas escolas no âmbito do Estado de 

Rondônia, visando à promoção da saúde mental e do bem-estar 

emocional dos estudantes, professores e suas famílias, e dá 

outras providências.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA MESA DIRETORA. Concede 

revisão anual aos servidores efetivos da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO NIM BARROSO. Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de instalação das medidas de segurança nas 

escolas estaduais do Estado de Rondônia.  

 Proposições da Sessão Ordinária lidas, Senhor 

Presidente. 

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário. Solicito ao Senhor Secretário que proceda à 

leitura das matérias a serem apreciadas. 

 



 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa Diretora, nos termos 

regimentais, conforme art. 146, IX, c/c art. 172, a 

realização do 1º Encontro Nacional de Comissões de 

Constituição e Justiça - CCJ, no Estado de Rondônia, 

promovido por esta Assembleia Legislativa.  

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Deputado Ismael Crispin.  

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN – Para discutir, Senhor Presidente. 

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Com a palavra, 

Deputado Ismael Crispin. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN – Só aproveitar aqui. Dada a 

urgência, o Requerimento chegou, mas tem a consignação de 

assinaturas dos demais membros da nossa Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. E também lembrar que esse 

é um trato feito com Vossa Excelência — dada uma preocupação 

com a Casa, com o caminhar dos processos legislativos —, a 

quem parabenizo. E nós assumimos a importante missão de 

conduzir este evento que, não tenho dúvida nenhuma: vai dar 

visibilidade à nossa Assembleia Legislativa, vai trazer um 

novo caminhar.  

Nós faremos, se Deus quiser, com a ajuda dos nossos 

pares, dos nossos serventuários aqui da Casa, um marco 

histórico na Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

 



 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Deputado Crispin, 

parabéns por essa iniciativa. Eu acredito que a gente vai 

fazer história na Assembleia Legislativa. E eu acredito que 

outras Assembleias Legislativas vão também fazer um evento 

como esse. Vai só engrandecer o nosso Parlamento. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Só uma Questão de Ordem, para 

discutir o projeto. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Com a palavra, 

Deputado Laerte Gomes. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Primeiro, parabenizar o Deputado 

Ismael Crispin pela sua vocação e determinação nas missões 

que assume nesta Casa, a sua dedicação. Então, a gente 

percebe que o Deputado Ismael Crispin visitou algumas 

Assembleias, conheceu como funciona a Comissão de 

Constituição e Justiça, e traz para Rondônia, traz para esta 

Casa esse encontro para aperfeiçoar a nossa Comissão de 

Constituição e Justiça.  

Parabéns, fico muito honrado de a nossa indicação para 

Presidente da CCJ ser tão bem representada por Vossa 

Excelência.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Nosso doutor. Em 

votação. Os deputados favoráveis ao Requerimento permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - REQUERIMENTO DA 

DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa Diretora, por motivo 

de força maior, o cancelamento da Audiência Pública, objeto 

do Requerimento 154/2023, marcada para acontecer no Plenário 

desta Casa de Leis, no dia 08 de maio de 2023, às 14h30min, 

que discutiria sobre temas contidos no Relatório da Missão 

do Conselho Nacional de Direitos Humanos, em agosto de 2022, 

em Rondônia, que apurou denúncias de violações de direitos 

contra lideranças sociais e que gerou recomendações.   

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento Deputada Cláudia de Jesus.  

Em votação. Os deputados favoráveis ao Requerimento 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer à Mesa Diretora, nos termos 

regimentais, que seja concedido Voto de Louvor à EMBRAPA — 

Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária, pelos seus 50 

anos de criação.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Luis do Hospital.  

Em votação. Os deputados favoráveis ao Requerimento 

permaneçam quando se encontram contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 



Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora a aprovação de 

Voto de Louvor às Mães Atípicas pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Deputado Cirone Deiró.  

Em votação. Os deputados favoráveis ao Requerimento 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora, nos Termos 

Regimentais, pedido de realização de Sessão Solene para 

entrega de Votos de Louvor à CREDISIS CREDIBRÁS pelos 20 

anos de instalação e efetiva participação no desenvolvimento 

do município de Nova Brasilândia a ser realizada no dia 

31/05/23(quarta-feira), às 15:00 horas, no Plenário desta 

Casa de Leis.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Cirone Deiró. Em votação. Os 

deputados favoráveis ao Requerimento permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer Voto de Louvor para o Soldado 

do 1º Batalhão da Polícia Militar do Estado de Rondônia, o 

Senhor Janderson de Almeida que atuou bravamente na 

ocorrência de prestação de socorro a um bebê que se engasgou 

no município de Porto Velho-RO. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Cássio Gois. 

Em votação. Os deputados favoráveis ao Requerimento 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer à Mesa Diretora, nos termos 

regimentais que seja concedido Voto de Louvor aos produtores 

e incentivadores do movimento PRO CACAU em Rondônia, abaixo 

mencionados.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Luis do Hospital. Em votação. 

Os deputados favoráveis ao Requerimento permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – VETO PARCIAL 

11/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 31. Veto Parcial ao 

Projeto de Lei nº 12/2023 de autoria do Deputado Cirone Deiró 

que “Institui a Política Estadual de estímulo ao 

Empreendedorismo Feminino no âmbito do Estado de Rondônia e 

dá outras providências.”.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – O projeto encontra-

se sem parecer. Convido o Deputado Laerte Gomes para dar o 

parecer em plenário.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, trata-se de 

matéria de autoria do Poder Executivo/Mensagem 31, Veto 

Parcial 11/2023, “Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 12/2023 

de autoria do Deputado Cirone Deiró que “Institui a Política 

Estadual de estímulo ao Empreendedorismo Feminino no âmbito 

do Estado de Rondônia e dá outras providências.”.” 

Nosso parecer, Senhor Presidente, é pela manutenção do 

Veto Parcial 11/2023. Pela manutenção do Veto Parcial.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão o Veto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Para discutir, 

Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Para discutir, 

Deputado Cirone Deiró.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Esse projeto, nós 

apresentamos ao Governo do Estado para instituir a Semana do 

Empreendedorismo Feminino e o governo entende, que nós 

colocamos um prazo de 90 dias para instituir. Segundo o 

Supremo Tribunal Federal, esse prazo o governo teria que se 

organizar, o orçamento para dar tempo de instituir.  

Então, respeitando a posição do governo de não dar 

tempo, os 90 dias, nós vamos pedir aos caros colegas que 

mantenham o Veto Parcial e assim fica instituída a Semana do 

Empreendedorismo Feminino no Estado de Rondônia.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em votação o parecer 

do Deputado Laerte Gomes. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer. 

Vamos agora à votação do Veto. 

Em discussão única e votação do Veto Parcial 11/2023 do 

Poder Executivo/Mensagem 31. “Veto Parcial ao Projeto de Lei 

nº 12/2023 de autoria do Deputado Cirone Deiró que “Institui 

a Política Estadual de estímulo ao Empreendedorismo Feminino 

no âmbito do Estado de Rondônia e dá outras providências”.”  

Em votação.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Como vota o 

Deputado Affonso Candido? Orientando que quem vota “sim” é 

pela manutenção do Veto e “não” é pela derrubada do Veto. 

Deputado Affonso Candido, como vota?  

Deputado Alan Queiroz, como vota?  

Deputado Alex Redano, como vota? 



 

O SR. ALEX REDANO - Voto “sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Cássio 

Gois, como vota?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Voto “sim”, Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Cirone 

Deiró vota “sim”. 

Deputada Cláudia de Jesus, como vota?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Delegado 

Camargo, como vota?  

Deputado Delegado Lucas, como vota?  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) - Voto 

“sim”, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Obrigado, 

Excelência.  

Deputada Drª Taíssa, como vota?  

 



A SRA. DRA. TAÍSSA - Voto “sim”, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Edevaldo 

Neves, como vota?  

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) - Voto 

“sim”, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Delegado 

Camargo, como vota? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Voto “sim”, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Ezequiel 

Neiva, como vota?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Senhor Presidente, acompanho o 

relator, voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputada Gislaine 

Lebrinha, como vota?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA - Voto “sim”. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputada Ieda 

Chaves, como vota?  

 

A SRA. IEDA CHAVES - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Ismael 

Crispin, como vota?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Jean 

Mendonça, como vota?  

Deputado Jean Oliveira, como vota?  

Deputado Laerte Gomes, como vota? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Luis do 

Hospital, como vota?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Luizinho 

Goebel, como vota?  

Deputado Marcelo Cruz, como vota?  



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Nim 

Barroso, como vota?  

Deputado Pedro Fernandes, como vota?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Ribeiro 

do Sinpol, como vota?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputada Rosangela 

Donadon, como vota? 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Voto “sim”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - não votou 

- Deputado Alan Queiroz    - não votou 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 



- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Dra. Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - não votou 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - ausente 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Com 18 votos 

favoráveis nenhum contrário, Presidente, está aprovado.  



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Com 18 votos 

favoráveis, fica mantido o Veto Parcial 11/2023. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Não há mais 

matéria, Senhor Presidente. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Encerrada a Ordem do 

Dia. Passemos às Comunicações de Liderança. Não há orador. 

Passemos às Comunicações Parlamentares. Não há oradores 

inscritos.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para logo em seguida, a fim de apreciar as 

seguintes matérias. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – São eles: os 

Projetos de Resolução 27/2023, 28/2023, 29/2023 e 30/2023; 

os Projetos de Decreto Legislativo 55/2023, 56/2023; 

57/2023, 58/2023 e 59/2023; e também os Projetos de Lei 

04/2023 e 62/2023.  

Lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Está encerrada a 

Sessão.  

 



(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 13 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


